Isométrie 2 : Déplacement et Anti déplacement aM
S — T [ 4)En décomposant f et g en des symétries
. i t
EX rclxsé n triangle équilatéral de sens orthogonales convenablement chtzrisieas"es
Soit caractériser les applications foSg, et s;Ac} og

- isométl'ie f laissant EXQEEIQE 4 H VE! ou fag:_t_
\ le triangle ABC 1) ABC isocéle en C . Si f est une isométri
tre de gravité de ABC qui‘laisse invariant le triangle ABC alc:rr;e
f=idp ouf=5, ouA estla médiatrice de

nt invarian

les images possibles de A par f. [AB].
ries laissant globalement | 2) Lacomposée de deux déplacements
d'angles opposés est une translation .

3) Sifest un antidéplacement alors fof est

f direct ' une translation .
W ABCD uﬂecsarirsimémes laissant globalement EL_arl:iiéa
; pev;eﬂ_rar:::?fe carré ABCD Soit I'application définie dans le plan complexe
lin par
| Exercice Z: dun triangle équilatéral | f(M(x +iy)) = M(x'+i

On note H |'orﬂa'ocen!(e i . vz
direct ABC et B' le milieu de [AC]. On désigne N x'=1 (x-yV3) + il

=3 (nB4y) 47

rra reetroles rotations de centres
respectifs A, B et ¢ et de méme anale 7.
a) Donner la forme complexe de f
b) Déterminer 'ensemble des points

Onposef=raore, g= rcorsoraet

= Siac) 0 S(a) 0 S(BC) . .

2) a) béterminer f(C), f(B) etg (B) invariants parf.

b) En déduire la nature et les gléments ¢) Donner la nature et les éléments
caractéristiques de f.

ractéristiques de fet g. 3
;? Soit d la?jroite paraliéle & (AC) passant par | Exercice 6 _
. On considére un triangle équilatéral direct IBC

B

a) Montrer que S 80 S ©0)= Sc0S @48 et ‘@le cercle de centre | passant par B et H=
strie glissante. | B*C. [HI) coupe @ en un pointA et

b) Déduire que h est une syme
Exercice 3 : ) A'=S (c)(A)
Soit ABC un triangle rectangle isocele en A tel 1) Montrer que A'C = AB . En déduire quii
que (4B, AC ) =5 [ 2n] etsoit K= B*C existe un unique déplacement r que I'on
1) Soit f une isométrie qui laisse globalement caractérisera qui transforme Ben C et A
invariant le triangle ABC enA'.

a) Montrer que f(K) =K ) 2) (Cl) recoupe € en D,

b) Montrer que f(A) # B et f(A) # C ” -

c) En déduire toutes les isométries qui 'On pose f=Sp 0 Seo) €tl'=S ()
laissent ABC globalement invariant ) eI (BP) H{HR)
2)Soient A’ et C’ les points définis par | b) ponne_ar f(B) , f(l’) et la nature de f '

3) Soit A” limage de A’ par la translation tzz

—_—

A4’ = CC' = BC et g une isométrie qui envoie
ABC en A'CC’ )
; . a) Montrer que (A'B) // (AC).

a)Montrer que tz; 0 g est une isométrie qui b) Montrer que A", A et C sont alignés .
laisse globalement invariant ABC. ¢) Montrer que 'A’ = AA”
trab)Efn déduire toutes les isométries qui 4) SoientJ=A*A etK=1"*A".
Hon R e i a) Montrer que (JK) /(Al).
les applicalﬁo,:z PRiine:h = AR R B0 b) Montrer qu'il existe un unique . " 5

R4 R; . i ienvoie A'en A€

g -RI; =Ra3,Re=Ru.3), f=Rz2oR1et ?ggdzplacement gaeen

a)Vézr'rﬁgrmue AIKJ c) Montrer que g(K) = J

b)D étermiger i tegs;t E;J)n carré d) Justifier que g n'admet pas dé

¢) En déduire la nature et e - ln_vrlants . caractériser alors g-

| \orcttisioues dofet o, LyolSh dsclogles ), LW
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.| Déterminer 'ensemble des points M vérfiant .

Exercice 7 ( juin 2006 (C) )
Soit AFED un carrd direct de centre O i (a
cote 4 ,
On désigne par B et O, les symétriques
respectifs de A et O par rapport (EF).
1) a) Soit r la rotation qui envoie F en E et
E en D . préciser I'angle et le centre de r

b)Soit f = r 0 Sioo1) . Montrer que f =
S{QE).

2) a) Soit ' =tz5- or” . Montrer que r’ est
une rotation dont on précisera I'angle .
b)Déterminer r'(O) . En déduire que F est

lecentreder’ .
3) On désigne par g I'antidéplacement qui
envoie DenFetOenOy.
a) Montrer que g est une symétrie glissante
que l'on caractérisera .
b) Soit M un point du plan .

g(M) = r'(M)

Exercice 8 : LPA 2017

Le plan est orienté dans le sens direct.

Soit ABC un triangle rectangle en A et tel que
(BC,BA) = g[ZTc] . ( Voir figure ci dessous ).

1

1+y2
On désigne par O le milieu du segment [BC] et

par | le barycentre des points (4,v2 ) et (B,1).
1) a) Montrer que Al = AC.

b) Montrer qu'il existe un seul déplacement f
telque f(C)=1 etf(l)=B.

On donne tan(g) =

’ ©) Prouver que f et yne rotatio

On, préciser sor
angre et construire gon, centre’s e
| d) Montrer que ) appartient
circonscrit ay triangle ABC et
_ an

(B_ﬁ,m) = 3 [2n].

2) La droite (IC) recoupe le cercle (I') en F
a) Montrer que : (AC) est paraligle a (nF) |
b) Déterminer les images des droj AL
(Al) par f . En déduire que f(A) = F,
3) Soient 4, , A, et A3 les médiatrices
respectives des segments [F 1], [F p) ef [BA]
Onnote: g=S$, 05, 054,

a) Montrer que g est une symétrie
orthogonale.

bj Montrer que les dréites (A ) et(BF)
sont paralléles.

c) Déterminer g() puis caractériser g,

d) En déduire que Say 088, = Sp,08,.
4) Soit p=t;z08,, .
a) Montrer que 1 est une symétrie glissante.
b) Déterminer 1(B) puis construire O’ = 1(0).
c) Donner la forme réduite de 1.

au cercle (1)
que

tes (A () et

|
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Isométrie -

e

Soit OAA’ et OBB’ deux triangles rectgl_'lgles

soceles en O, de sens direct et | le milieu de
‘A'B] . N
Montrer que (O1) L (AB') et que AB o 2 OL( O:_1
pourra utiliser la transformation roh ou r = rotation

e centre O d’angle% et h = homothétie de

centre A’ et de rapport 2)

Exercice 1 . - . .
Soit ABC un triangle équilatéral direct inscrit dans

un cercle C . Les tangentes aCenAe
coupenten E
Soit D le point diamétralement opposé a A sur C
et | le milieu de [AC], soit F = Si (E) et G = Si (D)
On désigne par r1 la rotation de centre E et
d'angle n/3 etz la rotation de centre D et d'angle
273
1) Montrer que AEBC est un losange et que
(DC , DB ) = 2n/3 [2n]
2) Soitf=rior
a) Déterminer f (C) puis caractériser f
b) En déduire que le triangle EDG est
équilatéral

3) Soitg=rz0Si0n
a) Déterminer g(B) puis caractériser g

b) En déduire que r2 (F) = E

4) Pour tout point M du plan distinct de E et F
on note M’ = rz2 (M)

a) Montrer que
(MF , ME)=2n/3+(M'E , ME ) [ 2n]

b) En déduire 'ensemble des points M tels que
E, M et M’ sont alignés.

Exercice 2
Le plan complexe est muni d'un repére
orthonormé direct ( O , i,V )
Détern:nir:ner la nature et les éléments
caractéristiques de chacune des transformations
sujvantes :

f: M(z)> M'(z')tel que

a)y z'=2z+1-i b) z'=z-i «¢)2=7Z+1-i
d) z'=—-iz+1 e) z'=2iz+2-4i f)
f=(+Dz+1-i @) 2'=(1-iv3)z+1-i
Exercice 3
On désigne par A ,B',C et D les points d'a
respectives 2+ i, 1+2i , 6+3j et -1p+6i ; fixes
1) Caractériser le déplacement f qui transforme

Similitude 1

3) mesure d'angle -f-zf Montrer que r ( A)= D et

r(C)=8B
4) On désigne par M et N les milieux respectifs
de [AC] et [BD] et | le point d'affixe 141
IMJN est il un carré ?

5) La rotation de centre B et d’angle i

2
transforme | en P et La rotation de centre D et

d'angle g— transforme | en Q

a) Déterminer les affixes de- PetQ. -

w10
by Comparer les rapports ——et —
) p pp 7T

c) En déduire les éléments caractéristiques de a
similitude directe S+ transformant A en PetC
en Q.

Donner | expression colnpiexe de S+

d)
S«(M) = Jetque J est le

e) En déduire que
milieu de [PQ].

Exercice 3
Dans le plan orienté, on considére un triangle

équilatéral ACB de sens direct.On note A la
perpendiculaire & (AB) menée de C . et |

un point de A tel que (75‘, HB')E 5[3—[27:]

Soit s la similitude directe de centre A telle que
s(C) = | et ' la similitude directe de centre B telle

que s(l)y=C

1) Placer les points A , B, C et | sur une figure.
2) Prouver que sos’ est une rotation que 'on
caractérisera.
3) A tout point M du plan distincts de A, B et C,
On associe les points N et P tels que :
$: M N ets': P M
a) Determiner une mesure de chacun des
angles (AM,AN) et (Eﬁ'm)
b)On note f la similitude directe de centre A telle
que f(C ) = M. En déduire 'image de | par f
puis _cEcerminer une mesure de l'angle
MA, MN |
¢)En déduire une construction
points M et N sur la figure. gl
d)Montrer que If_z IN puis déterminer une

placer les

P, 1 ;
mesure de N Construire alors le point P.

AenBetCenD.
2) Soit rla rotation de centre J( 3 +

L,g)Sb_de>lye 8890
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()n an ey _P_rghlgnlg '

a v, g

‘dém ns un plﬁn ()rienl é ";lf,?lném Aﬂ“uﬂe WS S v 4'M€M
SR O cineonsers .

le équilatéral de sens direct ABC et e cercle 7 de

On dgg;
SENe par | TetK le
' S Symétriques respcc,uts de O par ra
| i (AB), (AC) et (CB
1) Quelle et la nature de K I e

2) Soit I lare
are [AB] de ¢ passant par Tet M un point de I'\{A B }, on désigne par M" le
point de [CM] tel que MM® = MA

) Donner la nature du triangle AMM’

b) Déterminer les ensembles I et [™respectivement des points M* et M"", M"" étant le
milieu de [MM"]
3) Soit N le point de[BM) tel gua BN = AM et r I"'unique déplacement ¢+ nlan gui envoie A
sur B et M sur N

a. Montrer que r est une rotation, préciser I’angle et le centre

b. Montrer que le milieu de [M’N] est un point fixe Q que I'on précisera

¢. Prouver que si M est distinct de I alors M’ n"appartient pas a (OI), quelle est la nature de
M'INO

d.  Soit B’ = r(B), montrer que I est le milieu de [OB'] et que (BB') est tangente & ©

4)On considére I'application f=r1q w3 07 ¢t O’ le symétrique de O par rapport a A

a) Déterminer la nature et le centre de f

b) Montrer que [JO’ est équilatéral

$)Soit E un point du plan , On note P=r . (E) et Q=rec.x (B)

Quelle est la nature de APQC dans le cas ou P, A et C ne sont pas alignés

) Montrer qu'il existe un seul antidéplacement g qui envoie AenPetBenQ

¢) Comparer g et (,0'S (o). En déduire la forme réduite de g dans chacun des cas suivants :
AP

o E appartient a (CK)

e F appartient a (AC)
6)Soit S la similitude directe qui envoie O sur B et B sur B’
a) Déterminer le rapport et I’angle de S
b) Déterminer la nature de SoSasmddduizala .-

| ¢) Construire I'image d..__ @




4oma M

Similitude 2

0Lt vra ou fau -
- d'une droite par une similitude directe
08t une droite qui lui est paralidle.
Une similitude de rapport k multiplie les aires
. bark
'3) Soit§ la similitude directe de centre Mo(1-) .

\;
de rapport ) etdangle ':

2

1

1

| a) S apour écriture complexe

T=(Vde ')+ l-i

b)Limage par S de la droite D :x+y = J2 est
{ladrmtel)‘y' N2

|

|
{

Exarcice 2
' |AB atant un triangle rectangle direct en | tel que
. A<iBet J le symétrique de | par rapport aB.
1) Soit f la similitude directe telle que :

k| -~ PN
A 3 .4 =}

LRI -t By

. D.an.. @ mesure de langle de f
' b. Montrer que f admet un seul point invariant
s 0.
- ¢ Construire O. Montrer que O = Sue) (1)
' 2) Soit g la similitude indirecte telle que :
g(A)=Betg(l=0
a. Montrer que f et g ont le méme rapport
b. Caractériser alorsf'og.
¢. Montrer que g(0) =J
d. En déduire que g transforme (OA) en (BI) et
(Bl) en (OA).
e En déduire alors le centre et I'axe de g.

1

. Le plan complexe est rapporté au repere
" orthonormé direct( O ,#,v) (unité S5cm)
On désigne par a un nombre compléxe et A, B et
C les points d'affixes respectives 8 , iet—1.
On note g I'application : M(z) — M'(z') avec
o a+z+iz
3
1) Soit M+ l'image de M par la rotation de

centre O et d'angle % , montrer que M’ est

f'isobarycentre des points A, M et M1,
2) Montrer que :
1 g(B)=Osietseulementsia=1-i.
{.3) Sota=1-i °

) Soitl le milieu de

fi mil [BC], montrer que O,A
. etlsontalignés.

| b)Placerles points A, B, C et sur une

| ) ¢ imilitude directe
o) Prouver que g est une simi
)dont on déterminera e centre Q , le rapport
ot l'angle
d) Vérifier que A, Bet
4) a) Déterminer la mesure
b) En déduire limage de
(Ol) .
¢c) Soit O' = g(0) . Montrer que t.
A sont alignes.
Exercice 4 o
Soit ABC un triangle inscrit dan
tel que AB < Aﬂ(_)_._ | |
On pose (A4B,AC") - of27] eton désigne parte
ion d’ [ BenC.
rotation d'angle « et qui transforme _
1) a) Montrer que le centre O der appartient

au cercle C
k)Justifier la construction de 0. ‘
¢)Suit D = r{A).Mouniier que D apparuent @
CA | _
2) [Le t!ut de cette question est de .constrwre
un point M de [BA)\(B} et un point N de
[CANC} tels que BM = CN et MN = BC.
On considére alors la similitude f directe de
centre O telle que f(B)=M
a) Comparer for et rof
b) Montrer que r(M) =N .
¢) En déduire que f(C) = N. puis que
OM =0OB.
d) Construire M et N.

Exercice 5
ABCD est un losange de centre O tel que

(4B, 4D) = %[2::].0:1 pose | =A*B, J=A"D et

G le centre de gravité du triangle ABD.
1) Soit f la similitude directe telle que
f(D) =l etf(B)= A
a) Déterminer I'angle et le rapport de f .
b) On désigne par Q2 le centre de f.
Montrer que Q2 appartient aux cercles

circonscrits respectivement aux trian
BID et ABG. gles

c¢) Construire Q.
2) Soit o la similitude indirecte telle que
o(l)=Deto(0)=Ceth=0c0sac).
a) Determiner h(O) et h(J). =
‘b) Caractériser alors h et o.
aractériser I'application oof .

() sont alignés.ﬂ o
de 'angle OB.()I)
(OB) par g est

0,0 et

s un cercle C et

Lyolisty_ A
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| Zyclecilote de L lriaw + — ~ GiA DEALAATIG ES
» - | Spécial Similituds
Exercice 5: ( 4,5 points ) (LPA 2012)

Soit OIKJ un carré direct de coté 1 et A un point quelconque du
segment [IJ] différent de | ef .

S désigne la similitude directe de centre O qui transforme | en A
Les images de J, K et A par S sont respectivement notées,

J K etA

1) a) Montrer que(aA ! OJ'.) zg [2n] et que OA =0QJ

b) Construire J'

2) a) Prouver vue ' A et A sont alignés.
D) Montrer que OA)) et (Ol) sunt symétriques par ragpport a (OA)
¢) Construire A"

Dans tote la suite 'e plan est muni du repére orthonorné

— ) —

diract (O, OF . )J ). Onne'e a l'affixe du point A et « un arg iment de a.
NP pare . cagls - e 2x]. v Ry

4
b) Justifier Ia rel.tion ( O1 , OA ) =( KA , KI ) [2x]
) Endéduire yueargla—(1+i)] = —a - g[zn].

4) a) Soit M d'atiixe z ! M' d'affixe z'. Prouver que SIM)=M" <= Z’=az
b) Donrier alors, en function de a. les affixes k' et 3’ ces points K' et A"

c)Onnote z, et z, los aftixas respectives des vecteurs KK' et K'A'
Montrer que z, est un réel et que z, est un imaginaire pur.
5! Prouviir que K’ est le projzté orthogonal de A’ sur (JK).

Exercice ? : ( 5 pointe) (L.PA 2043)
Dans le slun onerté, on considé.e un rectangle direct # BCD tel que AB = L et AD =1,(L>1).
Sur les segments [AB! et [CL ), on place respectiveme.nt les points F 2t E tels que AFED soit
un carré.
On suppose qu'il existe une similitude f telle que f (A) = B, f (B)=C,f(C)=E.
1) Montrer que L =-1-2—J—§
2) a/ Montrer que f est une similitude directe puis déterminer I'angle et le rapport de la
sinulitude f . On appelle | le centre de la similitude f .
b/ Caracténiser la transformation fof.
¢/ En déduire jue | est le point d'intersection des droites (AC, et{BE).
3) a/ Dé.erminer I"'mage de la druite (CD) par la similitude f
b/ En déduire une construction du point E', image du point E par la similitude f .
4, Le plan est rapporté au rapére orthonormé (A, AF, 4D ).
On appelle = I'affixe du pcint I, et z' 'affi<e du point M, image du point M par f

a/ Montrer que z' = "I;‘@i " ”2‘@

b/ Déterminer 'image du point D par f .
5) Soit g la similitude indirecre te'le que g(A) = B et gC)=E

a/ Montrer que pour tout point M. les points f(M) et g(M) sont symétriques par rappert a la
droite (BE).

b/ Déterminer alors les éléments caractéristiques de g




